

"融梗"不算抄?

徐荔 E-mail:fzb_zhoukanbu@163.com

陈宏光

近日电影《少年的你》收获了不错的票房和口碑,却也遭到"抄袭东野圭吾"的指责。乍听此说有点匪夷所思,东野圭吾的小说绝大多数都已在我国公开出版,并且拥有大量粉丝,抄他岂不是"锦衣夜行"么?

稍作了解才知道,原来如今除了"洗稿",还有"融梗"一说。

比如网上指责电影原著《少年的你,如此美丽》"融"了东野圭吾《白夜行》《恶意》 《嫌疑人 X 的献身》三部小说的"梗",即借鉴了东野圭吾多部作品中的构思和设定。

这样的"融梗",跟复制黏贴型的抄袭 自然不可同日而语。有网友总结:抄袭是抓 着一本抄,融梗就是抄了很多本。区别在于 融梗的人看的书比抄袭的人看的书多,把 好几本书的内容全都凑到一本书里……

至于"融梗"到底算不算抄袭,网上也 是众说纷纭、各执一词。而作者玖月晞则在 回应质疑时表示,这叫"灵感共通",既不是 融梗,更不是抄袭!

不得不说,著作权乃是个较新的概念。

从世界范围看,著作权法也不过300年多一点的历史。而在我国,所谓的四大名著现在看来作者身份都或多或少存疑,人家摆明了只管创作不图名利。但如今既然有了著作权法,抄袭也好"融梗"也罢,总能有个说法吧?

问题是,正因为有了著作权法和相关司 法实践,有了"思想表达二分法"原则,认为著 作权法只保护对于思想观念的独创性表达, 而不保护思想观念本身。

因此对于有意的"融梗"或者无意中的 "灵感共通",因为"融通"的是构思,至少在法 律层面的确很难说是侵权了。

近几年,由于某些行为是否构成侵犯著作权颇难判定,有的作者便另辟反不正当竞争法之蹊径,比如金庸起诉江南的"同人作品"《此间的少年》,最终法院就认定构成不正当竞争。只不过文学作品要扯上反不正当竞争法来辨是非,总让人感觉有点不是滋味。

好在,文学创作虽有经济价值,却绝非普通的商品。文章千古事,得失寸心知。作者皆殊列.名声岂浪垂。

好好长大并不容易

翟梦丽

《少年的你》上映的第一天我就去看了 首映,电影进行到后半程,影院里的抽泣声 就没有停止过,足以见得它的成功之处。

坦白来说,我个人并不认为这部电影 对校园欺凌做了多深刻的诠释,但它为校 园欺凌这个话题进入了大众热议的中心添 砖加瓦。一个孩童从天真烂漫到成长为独 立自主的大人,这个人生中最重要转变的 过程,都发生在校园中。然而,校园中并 不只有欢声笑语。

一个身材不苗条的女孩儿被称为 "死胖子",没人愿意和她坐在一起,甚至没人愿意记住她的名字,发作业的时候大家都只会说"哦,这是那个死胖子的";一个声音尖细,动作有点女性化的小男孩,会被称为"娘娘腔",班里其他自认为有阳刚气质的男孩子,会在他去厕所的时候,把他推往女厕所的方向,没有男生愿意接纳他,但他因为"娘娘腔"坚定地要和女孩子划清界限,游离在两性之外的他无处可去;一个懵懂无知小女孩儿被导他无处可去;一个懵懂无知小女孩儿秦

普普通通的大多数们稍显幸运,没有

遭遇像电影中陈念、胡小蝶那样暴烈至极的 校园欺凌,但被起外号、被排挤、被取笑, 这些在学校里早已司空见惯。孩子的行为太 无迹可寻,但聚集起来又声势浩大,没有人 能确保不受其害。

网上有个段子,说国人有"四大宽容"定律——"人都死了""来都来了""大过年的",第四个就是"孩子还小"。在不同的文化中对孩子的宽容是相同的。一个小孩在高铁上大吵大闹,我们往往会对其和家长口诛笔伐,可一个小孩儿在校园里欺凌其他小孩儿,大人们做得最多的却是要求我们对那个作恶的小孩儿宽容。世界上果然没有真正的感同身受。在校园欺凌里好不容易长大的孩子们成为了大人,却早已忘记被欺凌的痛苦,只记得孩童的天真幼稚。

幸运的是,时代在进步,法律也在不断完善。我们期待法律真正能保护那些坠入凡间的天使,让每一个可爱的孩子在成长为大人的过程中,更加轻松;也期待大人们能真正明白谁对谁错,并且将正确的价值观传承给下一代。有些事,不是长大了,就自然懂得。

我们没有小北,但我们都能保护世界。



所谓"寓教于乐"

胡蝶飞

作为一名仍在"成长"中的妈妈,我自认在育儿的道路上需要学习的地方还有很多。而且每个孩子特点不一,也很难说出固定的经验模式。如此,姑且从近期的事情说起,谈谈肤浅的心得体会罢。

前段时间, 4岁的儿子卡卡突然对识字产生了浓厚的兴趣。经常问: "妈妈,这个是什么字?"或者"这个字怎么写?" 我就琢磨着不如抓住他的"敏感期",试着教他学认字。因为从长远看,这对培养阅读习惯亦有益。于是我便买了新的识字卡,说学就学起来。

我把学习时间定在卡卡放学后的半小时,每天学习的字量为 10—15 个字。在他回家前,我会先"备课",研究一下如何把每个字教出"趣味性",让他能印象深刻,帮助记忆。举个例子,比如学"哭"时,我会让卡卡先做个哭的表情,然后问他:"你哭的时候,眼睛里会流出什么?""泪水。""对,你看看这个字,上面两个方框像不像你的两只眼睛?下面这一点就是流下的一滴眼泪……"诸如此类。

因为卡卡最爱"角色扮演",所以在学 习过程中,我们采用情景式,让他挑选部分 家里的玩具作为"同学",与他一同学习。

学完之后,复习非常关键。每次学习新字之前,我都会安排复习,有时是读字,有时是词组,有时是句子。复习基本都在"游戏"中进行。比如,拿着识字卡"打牌",打一张念出字和词组;或者在表演中"猜字";或将字藏起来,让孩子"挖宝藏",找到一个念一个……

当然,这个年龄的小朋友专注力有限,有时会偷懒。有一次,卡卡就想"罢工"不复习,我也没有勉强,只是又"发明"了新游戏:把卡片排成三列,让爸爸一起参与,进行"识字"三人障碍赛。他很快就融入进来,玩得很开心。

就这样,卡卡现在识字量越来越多,也 渐渐养成了每天识字的习惯,甚至会自己主 动提醒我要学新字了。

不过,我的目的不是非得教会孩子多少字。我非常注意观察他的学习状态,该停下时就停止,绝不勉强。其实,我想孩子们的学习都应该在游戏中引导他们找到"乐趣",从而培养良好的习惯。小朋友的事情,也需要摸索寻找到他们能接受的有趣的方式来解决。

我也一直坚信: 育儿无他, 爱与榜样。 共勉。

少年未来可期





前一阵子在朋友和同事们的安利下,去看了《少年的你》,结果出人意料的好看。说实话,以前对于由流量明星主演的影视剧,我向来敬而远之。《上海堡垒》《甜蜜暴击》等等,无一不口碑扑街,更是印证了我的想法。就在我几乎要将"流量明星"与"烂片"划上等号的时候,《少年的你》证明了自己的实力。

易烊千玺在电影里的表现令人意外, "我被打了,就一定要打回去",是小北混迹 社会的原则和经验;"你保护世界,我保护 你",是小北善良本性的真实告白。一个从13 岁起便辍学混迹于社会,但在心底仍保留着 善良的"小混混",在易烊千玺的演绎之下跃 然于银幕之上。

电影里小北几度落泪:回家看到被欺凌的陈念衣衫不整地在粘作业本,躺在床上回忆母亲,背下罪名被摁在地上与陈念相视告别……每一幕场景,都让人相信,好学生与"小混混"是在用心用力守护彼此。

该笑时笑、该哭时哭,这本是做一个演员的基本素养,如今却难倒了无数人,还要粉丝出来为自己的偶像"洗白"。在如今这个无论是"老戏骨"还是"小鲜肉",都难免要演几部烂剧的时代,像易烊千玺这样用演技说话的少年,未来可期。

真正的青春到底是狗血、多角恋,还是高考、友情、少年间美好而懵懂的情愫,观众们几乎都快忘了。如今的国产青春片集体放

飞自我,以喊打声为荣,以票房数为誉,一个个"勇攀高峰"。我无奈将"青春片"从我的观影名单里划去很久。但《少年的你》不一样,不但着眼于高考这一最真实、最朴素的青春,还将眼光看向了"校园欺凌"。"欺凌"和"校园"两个词凑在一起,总是格外让人揪心。面对鬼魅一般随时出现的欺凌,陈念找到了小北,两个人在上下学的路上一前一后、一左一右,没有交流、没有接触,两颗心却紧紧依偎在一起的场景,无数次感动我。当然,我也明白,这正是为之后情节埋下的祸根。不靠法律,不寻求正义,只有那令人心疼的孤勇,还是挡不住突如其来的变故。

好在电影的情节是向阳的,陈念自首,阳光透过囚车窗户滑过两人的脸, "就像期末考试完了的那种放松"。在最后打出的字幕里,在少年千玺缓缓的讲述中,各种法律文件悉数出台,为学生们织起了一张防范欺凌的安全之网。青春校园里的少年学子们,在正义与温暖的阳光之下,未来可期。

当然,影片也带来了意外的议论。就我自己的观影体验来说,情节确实与《白夜行》相似,我居然看着电影回忆起了《白夜行》的剧情,然后猜到了陈念才是真正的凶手。不过,无论抄袭或"融梗",最大的"锅"还是应当由原著作者来背。电影主创们在改编时去不掉这段情节虽能理解,但由此身陷争议也正是该承担的。我相信,有朝一日摆脱了抄袭嫌疑,摆脱了狗血剧情,能拍得让观众感同身受的国产青春片,未来也当可期。

然乌湖边的女孩







有些负没法减



"小学生晚9点、初中生晚10点后可拒绝完成作业""严控校内考试次数""严禁发布考试成绩和排名",浙江近期的中小学学生减负方案一出引发各方热议。

孩子正好在读初中,正值期中考试复习周,作业多得有点"丧心病狂"。放学回家唯一的事情就是做作业,而休息日更是十几张卷子来回刷,看来这"负重"的确不轻。

可又有什么办法呢?想要不掉队,这学校 里基本的"负"都扛不住,那各种校外补习就 更不要提了。众所周知,减负要破除的根本障 碍就是"唯分数论"的评判体系,可作为相对 最具公平精神的高考恰恰就建立在"分数"至 上的。如果在孩子的成长上升过程中,高考以 及中考的核心价值没有改变的话,那一切关 于减负的话题实际上都是缺乏诚意的。

网上对于减负的争议声,无非就是"副作用"太大。要么"谁先减谁掉队",要么 "课上改课外累"。高考和中考的评判体系摆 在那里,最终还是要以分数来决定录取。当 然,那些本来就不打算走这一体系的孩子,家长自然是"减负"的热心倡导者。而既然选择了在中高考体系下寻求成长和发展,那就必须遵循相应的规则。尤其是"课上改课外累",学生每天最上要的时间都在学校,虽然学校给孩子减压,可要想不在中高考时掉队,家长只能花更多的时间让孩子在课外加码,结果只能会更加"畸形"。当多数人都在这个体系里全力奔跑时,减负的孩子就有可能成为学业竞争的"牺牲品"。

即使按相关要求减负了,也只是减少了主课的难度和作业,但其他布置更让孩子头疼。各种 PPT、美篇、手工,不一而足,如果孩子动手能力足够强,那还好一些,否则家长就只能"自我进化",争取成为"十项全能"。看起来孩子的"负"是减了,家长却累得趴下了。

明白了这些,我就从未打算给孩子"减 负",毕竟要在中高考体系中竞争,只能"负 重前行",否则当名落孙山、茫然不知所措时, 再想后悔,也就来不及了。